

КИТАЙСКИЕ ФОНДОВЫЕ БИРЖИ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПУТИ РАЗВИТИЯ

М.В. Шелест, Д.А. Ковальчук, 3 курс
Научный руководитель – **В.С. Сергеюк**, старший преподаватель
Полесский государственный университет

Китай является ведущей мировой экономической державой с одним из самых динамично развивающихся фондовых рынков. В стране существует несколько фондовых бирж, каждая из которых имеет свои уникальные характеристики и играет важную роль в экономике. Для анализа фондовых бирж Китая следует рассмотреть сравнительную характеристику и динамику развития Шанхайской фондовой биржи (SSE) и Шэньчжэньской фондовой биржи (SZSE), как самых крупных фондовых бирж данной страны.

Шанхайская фондовая биржа (Shanghai Stock Exchange, SSE) является самой крупной фондовой биржей на материковом Китае. Она была основана в 1990 году и первоначально фокусировалась на торговле акциями ведущих финансовых компаний, так называемыми «голубыми фишками». На данный момент биржа занимает третье место в мире, уступая место лишь NYSE и NASDAQ. В рамках биржи организована отдельная площадка STAR Market, рассчитанная на работу с бумагами стартапов и инновационных компаний.

Шэньчжэньская фондовая биржа (Shenzhen Stock Exchange, SZSE) – вторая по величине биржа в КНР, основанная в 1991 году. В отличие от Шанхайской биржи, где преимущественно торгуются бумаги финансового сектора и среднего бизнеса, в Шэньчжэне сосредоточены акции промышленных предприятий [4, с.30].

В рамках политики привлечения капитала в государственные предприятия и приватизации Китая создан свой фондовый рынок. Стремясь минимизировать влияние иностранного капитала, рынок был разделён на изолированные друг от друга акции. На основных китайских фондовых биржах представлены два типа акций: А и В.

А-акции являются обыкновенными акциями, которые зарегистрированы на материковом Китае и номинированы в китайских юанях. Таким видом акций торгуются на фондовых биржах Шанхая и Шэньчжэня. Они доступны только резидентам или инвестиционным компаниям с лицензиями QFII и GDII, утверждёнными китайским правительством. На Шанхайской фондовой бирже обращается 1657 А-акций, а на Шэньчжэньской – 2631 [1].

В-акции также являются обыкновенными акциями, номинированными в китайских юанях. Однако торги данными акциями проводятся в гонконгских долларах в Шэньчжэне и долларах США в Шанхае. На Шанхайской фондовой бирже имеется 45 таких ценных бумаг, а на Шэньчжэньской – всего 42.

Обе биржи торгуют акциями, облигациями и фондами. Однако SSE также торгует фьючерсами и опционами, в то время как SZSE в основном торгует акциями и облигациями. Также стоит отметить, что Шанхайская и Шэньчжэньская фондовые биржи позволяют торговать акциями через механизмы Stock Connect. В свою очередь SSE имеет более крупную базу иностранных инвесторов, чем SZSE [4, с.32].

SSE и SZSE являются двумя крупнейшими фондовыми биржами Китая по размеру капитализации. По состоянию на 2023 год рыночная капитализация Шанхайской фондовой биржи составила 49 трлн юаней. Капитализация основной площадки составила 43,8 трлн юаней, а STAR Market – 5,2 трлн юаней. В то время как в 2022 году рыночная капитализация Шанхайской фондовой биржи составила 49,2 трлн юаней. Капитализация основной площадки 44,2 трлн юаней, а STAR Market – 5 трлн юаней [1].

Рыночная капитализация Шэньчжэньской фондовой биржи в 2023 году составила 35,2 трлн юаней. Из данной суммы капитализация основной площадки составила 22,9 трлн юаней, а ChiNext – 12,3 трлн юаней. Однако в 2022 году рыночная капитализация Шэньчжэньской фондовой биржи составила 36,2 трлн юаней. Капитализация основной площадки составила 23,9 трлн юаней, а ChiNext – 12,3 трлн юаней [1].

Шанхайская фондовая биржа специализируется на листинге крупных государственных компаний, таких как PetroChina и Industrial and Commercial Bank of China. На начало 2023 года на Шанхайской фондовой бирже было зарегистрировано 2184 компаний и 2272 наименований ценных бумаг. На основной площадке котировалось 1502 компании, а на STAR Market – 682 компании. На начало 2022 года на SSE котировались акции 2057 компаний и 2099 наименований ценных бумаг. На основной площадке котировались акции 1666 компаний, на STAR Market – 391 компании [2].

В свою очередь Шэньчжэньская фондовая биржа ориентирована на частные и высокотехнологичные компании, такие как Tencent и Huawei. На начало 2023 года на SZSE котировались акции 2743 компаний и 15 тысяч наименований ценных бумаг. Из данной суммы 1511 компаний котировались на основной площадке, а остальные на ChiNext. Стоит отметить, что на начало 2022 года на Шэньчжэньской фондовой бирже котировались акции 2600 компаний и 14 тысяч наименований ценных бумаг. В свою очередь 1491 компания котировалась на основной площадке, остальные на ChiNext [3].

Основной индекс Шанхайской фондовой биржи – SSE Composite Index, который отслеживает деятельность всех акций, торгуемых на бирже. Шэньчжэньская фондовая биржа имеет основной индекс SZSE Component Index, который отслеживает деятельность 500 крупнейших компаний, торгуемых на бирже.

Все фондовые биржи Китая регулируются Комиссией по регулированию рынка ценных бумаг Китая (CSRC). Данная комиссия отвечает за надзор за деятельностью бирж, обеспечение справедливых и упорядоченных рынков и защиту инвесторов.

Таким образом, сравнительный анализ крупнейших фондовых бирж Китая, а именно Шанхайской фондовой биржи и Шэньчжэньской фондовой биржи, выявил их уникальные характеристики и роли в экономическом развитии страны. Кроме того, SSE является крупнейшей и старейшей фондовой биржей Китая, ориентированной на листинг крупных государственных компаний. SZSE, вторая по величине биржа, специализируется на частных и высокотехнологичных компаниях.

Следует отметить, что каждая биржа имеет свои преимущества и недостатки. SSE предлагает ликвидность и сильную государственную поддержку, а SZSE специализируется на высокотехнологичных компаниях и предлагает более гибкие правила листинга. При этом понимание различий между этими биржами имеет решающее значение для инвесторов, стремящихся максимально увеличить прибыль. Инвесторы должны тщательно взвесить ликвидность, специализацию, правила листинга и международную интеграцию каждой биржи, чтобы определить, какая из них лучше всего соответствует их индивидуальным инвестиционным целям и уровню риска.

Список использованных источников

1. Market Statistics [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://focus.world-exchanges.org/market-statistics>. – Дата доступа: 31.03.2024.
2. Shanghai Stock Exchange [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://sse.com.cn/>. – Дата доступа: 02.04.2024.
3. Shenzhen Stock Exchange [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.szse.cn/>. – Дата доступа: 01.04.2024.
4. Рубцов Б. Б. Финансовый рынок КНР // Портфельный инвестор. – 2020. – №10. – С. 29-32.